

第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛于香港举行

香港司法机构今明两日（十月十三日及十四日）举办「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」，主题为「新时代司法工作的挑战与机遇」。

中国法官协会会长张军、澳门终审法院院长宋敏莉和台湾中华法学会理事长陈宗镇率团出席本届论坛。香港终审法院首席法官张举能和各代表团团长在今日举行的开幕仪式上分别致辞，为高层论坛揭开序幕。

张举能首席法官致辞时表示，香港司法面对快速变化的世界，正遇上不少挑战和机遇，香港司法机构在坚守法治和司法独立的前提下，审时度势、积极应对。张举能向与会者阐述了香港司法机构四个重点发展方向：简化程序和强化案件管理、推动另类排解程序、加强与内地及其他法域的协作，以及加快并审慎运用司法科技，把握制度创新和善用科技的机遇。他表示，论坛不只是交流经验，也是寻找对策、抓紧机遇的重要机会，海峡两岸暨香港澳门的法院透过彼此启发、集思广益，一起提升司法效率与能力，持续推进法治向前。

宋敏莉院长则表示，司法工作者肩负着维护社会公平正义、保障人民合法权益的重任，面对新时代的挑战与机遇，必须保持开放的态度，积极探索创新，不断提升司法工作的质量和效率，并希望本次论坛的举办能够为海峡两岸暨香港澳门的司法合作与交流注入新的活力，为中华民族的司法进步贡献新的力量。

陈宗镇理事长说，透过两岸及香港澳门司法论坛，彼此交流合作，思考设计更适合可行的机制规范，有效地解决司法面对的问题，适应时代变迁与社会需求，共创中华民族的进步与繁荣。

张军会长指出，当今世界，和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，但新威胁、新挑战有增无减。司法要积极适应安全、发展、民生、治理的需求，更好

服务全面推进强国建设、民族复兴伟业。海峡两岸暨港澳司法法律界要共同传承中华优秀传统法律文化，共同延续弘扬以人为本、公平正义、惩恶扬善、德法相济的法治理念，更好回应时代课题、凝聚法治共识、汇集发展力量。张军着重介绍了人民法院在习近平法治思想引领下，做深做实为大局服务、为人民司法的主要情况，从严格公正司法、坚持司法为民、融入社会治理和统筹人工智能司法应用等四个方面分享了以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化的做法和经验。张军表示，希望海峡两岸暨港澳司法法律界同仁，把握历史大势，坚守民族大义，秉承论坛创设初心，延续合作发展态势，为保持香港、澳门长期繁荣稳定、推动两岸关系和平发展携手努力，为增进全体同胞福祉、共创民族复兴伟业团结奋斗。

论坛期间，与会代表就四个专题作报告及讨论，包括「多元化民商事纠纷解决机制的建设」、「民商事诉讼制度的优化」、「人工智能的应用」和「案例制度的实践和发展」。来自海峡两岸、香港和澳门约 160 位司法法律界人士出席是次论坛。

论坛闭幕仪式于明日举行。

论坛为海峡两岸和香港、澳门司法法律界的定期交流活动，自二〇一一年起每两年举办一次，香港继二〇一七年举办了第四届论坛后，今年再度主办。

完

2025 年 10 月 13 日（星期一）
香港时间 13 时 25 分



香港终审法院首席法官张举能今日（十月十三日）在「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」开幕仪式致辞。



澳门终审法院院长宋敏莉今日（十月十三日）在「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」开幕仪式致辞。



台湾中华法学会理事长陈宗镇今日（十月十三日）在「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」开幕仪式致辞。



中国法官协会会长张军今日（十月十三日）在「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」开幕仪式致辞。



香港司法机构今明两日（十月十三日及十四日）举办「第八届海峡两岸暨香港澳门司法高层论坛」。图示中国法官协会会长张军（第一排中间）、香港终审法院首席法官张举能（第一排左九）、澳门终审法院院长宋敏莉（第一排左八）和台湾中华法学会理事长陈宗镇（第一排右九）今日在开幕仪式上合照。